Pszeudokratiilosz ujratdltve

Az ezredforduldt kévetd nyolcadik év decemberében ismét rossz
iddék jartak a nyelvészet Benczur utcaili fellegvaradaban:

nem akkreditdltak az Elméleti Nyelvészet Tanszék MA
programjat, undoritd, nydlkds bogarak lepték el a kényvtar
Magyar Nyelvdért tdrold polcait, és a Noam Chomsky nyolcvanadik
sziiletésnapjat linnepld tdrsasdgban tébben voltak, akik nem
8szintén hittek a szintaxis és a bioldgial 1lét esetlegességén
dtsejldé moégbttes rendszer elegancidjaban. Sulyos, nehéz iddk
jartak, és egy lankadt délutdn a 208-as szobaban az Intézet
legjobban menedzselt (49327 szdmu) OTKA projektjébdl vasdrolt
projektor egyszer csak reszketd képet kezdett vetiteni a
sdpadt falra. A strukturalis osztdly dbébbent tagjai ezt
olvashattdak: "A masodik emeleti férfivécé hugyelvezetési
gondokkal kiizd, de ez nem lényeges: a pincében, az elhagyatott
kondicionalé terem egy félreesd zugaban ismét értékes papirusz
rejtezik." Leszaladtunk, megtalaltuk, és most felolvassuk:

(A szOvegben ismét Hermogenész és Kratiilosz beszélget.)

Hermogenész

De jé hogy latlak kedves Kratiilosz! Tudod min szoktam
gondolkozni mostanaban, amig itt Uldk és varom, hogy a tunikam
elkésziljon a Naidszok katharsisdban -- hogy is mondjuk? --
mosodajaban.

Kratilosz
Gondolom a fuvolaslanyokrdl, vagy arrdl, hogy a Moirak
mennyivel gyorsabban fonjak fonalukat az utdbbi iddében.

Hermogenész

Se nem a Moirdkrdél, de még csak a fuvolaslanyokrdl sem, kedves
Kratiilosz. Ehelyett azon tinddom mostansédg, hogy mi a
fonoldégia, pontosabban, inkdbb azon, hogy meddig is terjed a
fonoldégia. Mi az, ami a hangokkal kapcsolatos és biztosan a
fonoldégidba tartozik és mi az, ami ugyan a hangokkal
kapcsolatos, de mar, vagy még, nem fonoldgia, hanem csak
fonetika.

Kratilosz

Kilénos foglalatossag, Hermogenészem, Jjobban tennéd ha mégis
inkdbb a fuvolédsléanyokon tdérnéd a fejed, hiszen ez a kérdés
6si toposz, azaz leragott csont. Raadasul konnyen meg tudom
mondani, melyik-melyik meddig terjed.



Hermogenész
Akkor csak mondd, ¢ Kratiilosz, ne csigazd tovabb az
kivadncsisagomat.

Kratilosz

Pofonegyszerd Hermogenészem. Minden uUgy van ahogy azt a
részeges genfi bdlcs, Szossziirosz tanitotta. A fonoldgia a
nyelv platéni idedjénak a része, mig a fonetika nem tobb, mint
a puszta beszéd, levegd molekuldinak részben esetleges téanca.
Ennek megfelelden fonetikailag sziintelen és szakadatlan
adtmeneteket tapasztalunk: a beszédben megjelend tulajdonsagok
mindig fokozatosak és mennyiségileg, azaz tobbé-kevésbé
kil6nbdéznek. A fonoldgidban, azaz ott, ahol a hangi valdséagot
az idedk szintjén kdéddoljuk, ezzel szemben minden fekete vagy
fehér, nincsenek fokozatok. Jé6l mondta Szossziirosz: a nyelvben
csak a kiilldnbségek szamitanak: vagy igen, vagy nem. Szdval, a
fonetika fokozatos, a fonoldgia nem.

Hermogenész

Bravd, kedves Kratilosz, ezt én is igy tanultam a
peripatetikus iskolédban, de az utdédbbi id&ben megérintett a
kétely. Tényleg sziikségszerlien igy van ez? Hogy a fokozatos
fizikai valdéségot "kognitivan" kétértéklien képezziltk le? Van
ennek az egésznek értelme?

Kratilosz

Nana, hogy van. Képzeld kedves Hermogenész, hogy Kithairdn
erdeiben vadaszol és egyszer csak egy csomdé mezteleniil firddzd
gydnydrld - egymastdl csak fokozatokban kiilénbdzéd - nére
bukkansz. Vajon nem fontos-e barmelyik ilyen ndéalakrdl ezt
megadllapitanod: "ez Artemisz" illetve "ez nem Artemisz"? Igen
vagy nem - ez a fontos, ha nem akarod, hogy szarvasséa

valtozzal és a sajat kutyaid tépjenek szét - a mennyiségi
kii1lonbségek: igézb6 - igézdébb - igazan nagyon igézd, stb. nem
szémitanak.

Hermogenész

Alljon meg a menet, Kratiilosz! Te csalsz: hiszen a széttépetés
szempontjdbdél valdban csak ez a bindrisz kildnbség lényeges,
de szamos més szempont létezik, melyekbdl igenis fontos
kognitivan is regisztradlni a nimfak kozotti fokozatos
kii1lonbségeket is. Ezeket most hadd ne részletezzem, hanem
inkdbb térjlink vissza a fonoldégia és a fokozatosséag
kérdéséhez.

Kratilosz
Térjink, kedves Hermogenész.



Hermogenész
Probadljunk logikusan gondolkodni, és ugy érvelni, ahogy
Szokratész tanitott.

Kratilosz
Aki persze Xanthippé miatt megint nem lehet kozottiink.

Hermogenész

Igen, de ez mellékes, bardtom. Vissza fonoldgidhoz! Gondoljuk
at, milyen hangzé jelenségekkel lehetne céfolni az a&ltalénosan
elfogadott felfogast, hogy a fonoldgidnak nincs koze a
mennyiségekhez, a fokozatokhoz, és egy hangtulajdonsagnak csak
a meglétét vagy hiadnyat tudja érzékelni.

Kratilosz

Céafolni? Mit kell itt céfolni? ©Nincs itt semmi probléma.
Vegylik példédul a zdngésséget. Nem kell ahhoz Zeusz fejébdl
kipattanni, hogy tudjuk, a zdrejhangok (ahogy a barbéarok
mondjak, obstruensek), attdl fiiggben, hogy hol helyezkednek el
a szbban, tobbé vagy kevésbé lehetnek zdngések. Példaul az
albioniak, ha joén Arkhimédész Gj mekhanikosz taldlménya, a
gépember, azt kidltjadk, robot!, és ebben jéval zdngésebben
ejtik a b-t, mint a khitdént jelentd robe végén. De ez a
kiilonbség fonoldgiai szempontbdl teljesen érdektelen, mindkét
b-t ugyanolyan zdngésnek szamit, csak az a fontos, hogy ne p-t
ejtslink, mert akkor mdr nem a ruhdrdél, hanem a kotélrdl, rope-
r6l1 van szb.

Hermogenész

Na, de kedves Kratiiloszom! Honnan tudjuk, hogy fonoldégiailag
tényleg nem harom fokozat van, hanem csak kettd, ahogy te
mondod?

Kratilosz

H4&t legaldbb két dologbdél. Egyrészt van a kétél (a rope), meg
a ruha (a robe), de nincsen egy harmadik jelentésl, nagyon
zbngés végl szbd. Masrészt pedig az albioniak nyelvében
egyetlen olyan szabdly sincs, amelyik a zdngésség harom
fokozatédra hivatkozna. Példaul egy maganhangzdé hosszusaga
fligg az 6t kovetd massalhangzd zongésségétdl, de fiiggetlen a
zOngésség mértékétél. A robotban és a robe-ban egyarant
hosszl, a rope-ban pedig révid. Ugyhogy ne koétdzkoddj itten,
mert megruhdzlak. Ruha--kotél, zdngés--zdngétlen, Artemisz--
nem-Artemisz, oszt jdnapot.



Hermogenész

Na jo, kedves Kratiiloszom, szinte meggyéztél. Azonban vegylk
most a maganhangzdék nyiltsdgadt. Ez vajon nem épp az az eset,
amikor fonoldégiailag is fokozatokrdél van szd? Zart, félig
nyilt, nyilt. Kénnyen tudunk olyan példadt mondani, ahol ez a
h&drom fokozat héromféleképpen viselkedik. Az albioniak
nemrotikus tdrzsének furcsa szokdsa, hogy kiiléndsen
iszonyodnak a hidtustdél. Annyira nem birjdk elviselni, hogy
két maganhangz¢é keriiljon egymés mellé, hogy valamilyen koénnyd
massalhangzdét illesztenek kozéjiik. Ez a maéssalhangzd azonban
az elsé magadnhangzd végének fliggvényében kétféle lehet. Ha az
elsé maganhangzé vége zart, akkor j vagy w (a kerekségétdél
fiiggben, de ez itt most nem fontos), ha viszont félig nyilt
vagy nyilt, akkor r. Példaul hel[jlis, youlwlare, de bralrlis,
lawlr]and

Ugyanekkor ennek a tdrzsnek egy mésik barbar tulajdonséaga a
diftongoszok ttlzott szeretete. A hosszi maganhangzdikat
makacsul diftongosznak ejtik, rdadéasul r eldtt megtdrve (azaz
schwa-val kiegészitve) szeretik legtobbjiiket. Példaul az
Erinniiszoket Ugy mondjak: Furies [fjU@rIz], mig a tobbi barbar
csak furidnak tiszteli &ket. Ugyanebben a helyzetben azonban
bizonyos diftongoszokat nem tdrnek meg, féleg manapsdg -- mert
ilyen iddéket éliink! -- a fiatalok és az izgékonyak. Példaul a
tlirannoszt Ugy hivjak tyrant [talr@nt], torés nélkiil. Amiket
nem todrnek, azok éppen a nyilt elejd diftongoszok (aj, au,
0j), mig amelyiknek félig nyilt vagy zart az eleje, azt
mindenképp torik.

Kratilosz

Ertem, Hermogenészem, tehdt szerinted itt a fonolégia is harom
nyiltsagi fokozatot lat: Zart (ami utédn j vagy w a betoldott
konnyld méssalhangzd, és torik), félig nyilt (ami utén r
tolddédik be, és szintén torik), valamint nyilt (ami utéan
szintén r tolddédik be, de nem todrik).

Hermogenész
Fején taldltad a szdget, pontosan ez a gondolat dzi el
elmémbdél a nimfékat és a fuvolédslanyokat.

Kratilosz
Na de kedves Hermogenészem, még ilyen Uzotten is belédthatod,
hogy ez nem stimmel. Jb61 latszik, hogy nem egyetlen

tobbfokozatt skalardl van szd, hanem két kétértékd tulajdonséag
kombindcidéjardl. A massalhangzd-beillesztd szabdly a nyilt--
nem-nyilt kiilonbségre hivatkozik, a tdrés szabdlya pedig a
zdrtak és nem-zartak kozott tesz killdnbséget. A skalaris
jelleg tehdt csak egy kiméra. Joél gondolta az isteni
Jakobszonosz, az Okednoszon ttli HAllész és a Thulén tuli



Fantosz, hogy a magadnhangzdék nyiltsadgi skdladja két binarisz
jegy, a zart és a nyilt Osszejdtszasabdol addédik.

Hermogenész

Valdéban. Taldn mégis ilyen egyszerl a dolog. De Szdokratész
mesteriink kedvéért, legylink mégis szkeptikoszok. Milyen lenne
egy igazi fonoldgiai sk&la? Nyilvan ugyanannak a szabadlynak
kellene kettdénél tobb fokozatot megkiildnbdztetnie. Vajon
tudunk-e ilyen Jjelenségeket taldlni?

Kratilosz
Mit sz6lnédl példdul a szonoritédszhoz? Azt kifejezetten
skdlakban szoktédk elképzelni.

Hermogenész
Mondjal példét, kedves Kratiloszom, hogy tompa elmémbe
bebocsidtédst nyerhessen gondolatod!

Kratilosz
Gondolj példaul a szdétageleji massalhangzdkapcsolatokra.

Hermogenész

Szotag? Miket nem mondasz, nem az deriilt ki a legutodbb
Szteriadésziink Gtmutatédsa nyoman, hogy ilyen nincsen, ez is
csak kiméra?

Kratilosz

Nem éppen. De legyen neked igazad, beszéljink inkabb a
széeleji massalhangzdkapcsolatokrdl. Es tekintsiink el -- az
O0sszeférhetetlen Kiayosz mester tandcsa alapjadn -- az
sz+mdssalhangzd kapcsolatoktél. Ugye eldtted van a
szonoritédszi hierarchia?

Hermogenész

Mogottem talén. (projektor!)

Kratilosz

Na akkor l&thatod, hogy ez egy skdla. Es a fonoldgia
tadvolsagokat mér rajta. Példaul mi mdr eljutottunk oda, hogy

egy sz6 elején barmilyen méssalhangzé kapcsolatot jénak
tartunk, ha az elsé tagja nincs feljebb a skaléan a

masodikndl. A mar sokat emlegetett albioni barbarok
megrekedtek ott, hogy csak egymadstdél bizonyos tévolsédgban levd
massalhangzdbékat engednek: zadrhang--réshang, de még csak
zdrhang--orrhang se fordulhat el né&luk, csak zarhang--
folyékonyhang, vagy zadrhang--sikldéhang. A barbar itéliaiak,
akik csak a katondskodashoz és a peckes masirozashoz értenek



igazéan, még ennél is fejletlenebbek: 6k csak a zarhang--
sikldéhangot engedik ebben a helyzetben.

Hermogenész

Ez valdéban érdekes. De nem lehet, hogy itt csak a masodik tag
megszoritédsairél van szd6? Nincs itt semmiféle tévolsag.
Egyszerlen az albioniban a mésodik helyen nem &llhat orrhang,
vagy az alatti. Merthogy a réshangok utdn ugyanaz &llhat,
mint a zarhangok utéan.

Kratilosz
H4&t akkor ezt a skalat is elvethetjik. ©Na van még Otleted?
Vagy feladod végre?

Hermogenész

Héraklész sem adta fel pusztdn azért, mert nehéz volt
megverekedni a nemeai oroszlannal. Hopp, madr van is egy
O0tletem: nézzilk a nemlétezd szdtagok sulyat...

Kratilosz
Nézzik, baridtom. Miért érdekes a szdtagok sulya?

Hermogenész

Tudvalevd, hogy a szdbdtagok sulyara érzékeny emberek nyelvében
(mint a miénkben is) a szdbétagok nehezek vagy konnyliek lehetnek
és a fonoldgiail szabadlyok erre a kiildnbségre hivatkozhatnak
is.

Kratilosz

Tudvalevd, tudvalevd Hermogenészem, de nem éppen a skalék
elleni érv kerekedik ebbdl a szdétagsulybdl, ha a szabilyok
csak erre a bindrisz kiildnbségre hivatkoznak?

Hermogenész

Ne kapkodj Kratiilosz, mint Léda a hattyuthoz: csak vard ki a
végét! Vannak olyan nyelvek, melyekben a szdbdétagsulynak nem
csak két fokozata van. Az Okednoszon tul laké barbidr klamdszok
furfangos médjat o6tlotték ki a szdhangsuly kijeldlésének: a
sz6 utolsd hosszl magdnhangz6jat szeretik megnyomni, de ha
nincs hosszt maganhangzé a szdban, akkor az utolsd eldtti
szbtagot mondjdk erdésebben, de csak akkor, ha az zart - ha
viszont nincs hosszl maganhangzé a szdban és az utolsd eldtti
szbétag nyilt, akkor kétségbeesésiikben az utolsd eldétti
szbtagot hangsulyozzak.

Kratilosz
Miért érdekes, hogy pucér barbiarok mit mikor nyomnak Héraklész
oszlopain tul?



Hermogenész

Azért Kratiiloszom, mert az elmés klamdszok -- bar valdban nem
61ltdznek olyan valaszékosan, mint mi -- a szdétagstlynak hérom
fokozatédt ki1lonbdztetik meg: a hosszU magédnhangzods szdétagok a
legnehezebbek, a rovid magadnhangzdés nyilt szdtagok a
legkdnnyebbek -- a rovid magadnhangzds zart szdétagok pedig e
két véglet kozott helyezkednek el. Mi tobb, a
hangstlykijeldlés szabdlya (tehdt egy és ugyanazon szabaly)
érzékeny ezekre a fokozatokra: a lehetd legnehezebb szdtagra
akarja tenni hangstulyt -- az mar részletkérdés, hogy ha ez a
legnehezebb fajta, akkor akadrhol lehet, csak legyen a
legutolsdé a szdban, ha nem a legnehezebb, akkor pedig az
utolsd eldtti szdtagban kell megkeresni.

Kratilosz

Kedves Hermogenészem, lehet, hogy igazat fogok neked adni? A
kovetkezd jutott eszembe. Az Ister-menti barbidrok kiilénds
szokasa, hogy a szavakhoz kisebb darabkadkat ragasztgatnak és
ilyen Jjétszi médon valtoztatgatjdk azok jelentését.

Hermogenész

Azért ez aligha -- hogy is mondjédk arrafelé: hungarikum --
ilyet mar sok népnél megfigyelhettiink. Nem is olyan barbar
dolog ez, hisz mértékkel még mi magunk is éliink vele.

Kratilosz

Igen, de ezek az Ister-mentiek a darabkdk alakjait aszerint
mdédositjadk, hogy éppen milyen téhdz ragasztottdk azokat. Ha a
t6 magédnhangzdéja mély, akkor a darabkdkat is ilyen alakjukban
ragasztjak, ha magas, akkor a magas alakjukban. Igy aztén a
sziimposzionjaikon vagynak a husra, a so6rbdl viszont csakis a
hisre.

Hermogenész
Micsoda barbdr szokds! Bar el kell ismerni, harmonikus
eredményre vezet. Nevezziink magunk kozott mondjuk

maganhangzdé-harménidnak. Nade csak nem azt akarod mondani,
hogy a magason és a mélyen kiviil masféle magadnhangzdk is
eléfordulnak?

Kratilosz

Nem, nem errdl van szd. Hanem arrdél, hogy bizonyos
maganhangzdék, az i1 meg az & semlegesen viselkednek a harmdénia
szempontjadbdl, &dteresztik azt magukon, mint Bakkhosz a Jo
bort.



Hermogenész
Van ilyen. Akkor tehdt az i meg az é olyan, mintha se mély,

se magas nem lenne. Jb6l1 gondolom, Kratiiloszom?

Kratilosz

Igy is mondhatjuk, i meg é utdn ugyanis a darabkdk ilyenek is,
olyanok is lehetnek --- vizre, hidra, félre, célra —--- Dbar
azért ennél kicsit sziinthetikoszabb a dolog. De térjiink
vissza az eredeti Osvényiinkre. Az 1 meg az € tehat Atereszti

a harménidt, vagyis ha haragszanak a masikra elkiildhetik akéar
a busba, akdr a sunyiba vagy a ganyéba is.

Hermogenész
J6, jo6, de ebbdl még semmi szkalaritédsz nem kdvetkezik, csak
azt tudtuk meg, hogy ezek a barbarok micsoda helyekre kiildik
el egyméast.

Kratilosz

Csakhogy a barbar Ungaroszok, egyszer egy nagy koltéjik
elméjét akartdk megvizsgadltatni és voltak akik igy szdltak
hozz4a: "Menj analizisbe!" Masok meg ezt mondtédk: "Menj
analizisbal!"

Hermogenész

Nem értem, hogy ez miért tartozik ide. Ossze-vissza kéborolsz
érvelésedben, mint Thészeusz a knosszoszi lablUrinthoszban!
Bokd mar ki mire gondolsz!

Kratilosz

Csodé&lom, hogy nem vetted észre: arrdl van szd, hogy az
analizis szbhoz tett darabkdban magas és mély is lehet a
harménial

Hermogenész
Taldnyos vagy, mint a Szphinx. Ismét megkérdezem: mi koze
ennek a skalakhoz?

Kratilosz

Csak annyi, Hermogenészem, hogy ez a fakultativitéds csak akkor
4ll eld, ha tobb mint egy semleges maganhangzds szdtag kovet
egy mély maganhangzdsat a darabka elétt. Ha csak egy van, a
darabka kotelezbden mély kell hogy legyen: a sunyiba nem lehet
*sunyibe is.

Hermogenész

Ertem mdr -- és eddig csak fGjtattam, mint a krommiiéni
vademse! Azt akarod mondani, hogy minél tdbb neutrdlis
maganhangzé ékelddik a mély magadnhangzd és a darabka kozé,



annal kevésbé eresztik a4t a harmdédnidt.

Kratilosz

Bravosz, kedves Hermogenész. Pontosan ezt akartam mondani. Es
ez nagy baj a kétértékiiség szempontjdbdl, hiszen Ugy tlnik,
hogy még a fonoldégiai lokalités is lehet fokozatos és ez
ellentmond annak, amit az isteni Noadsz Chomszkisz és Hallész
tanitottak.

Hermogenész

Mar teljesen Osszezavarodtam, kedves Kratiiloszom. Mos, akkor
szamithatnak is a fokozatok, meg nem is szémithatnak. De mikor
melyik?

Kratilosz

Ki tudja, Hermogenészem... Van ugyan elképzelésem arrdl, mit
mondana erre Kalmész, az analdgosz, vagy Rebrosz, a lusta
boélcs, de mégis inkdbb azt javaslom, térjink vissza a
nimfdkhoz. Elég lesz, ha arrdél megbizonyosodunk, hogy
Artemisz nincs kozottik.
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